
[Digite aqui] 

        

 

                                          Ata da 52 a Reunião Ordinária  

Local: Subprefeitura de Santo Amaro (reunião virtual) 

Data: 24 / 01 /23 Horário: das 17h30 às 19h30 

Participantes: Cecília, Silvia, Adilson, Gisela, Mara, Sônia, Marília, Thiago, 

Marcel (falta justificada) Thiago, Maria do Carmo, Fanny, Claudia 

Pauta 

- Leitura de expedientes e informes 

- Aprovação da ata Reunião Ordinária do CADES Santo Amaro em 14.12.2022 

- Balanço das atividades de 2022 e encaminhamento de pendências 

- Planejamento: 3 principais metas para 2023 

- Plano Diretor Estratégico/Revisão: Etapa 3 - Análise de documentos 

- Definição da pauta da próxima reunião. 

Informes:  

☆Aprovação da ata da reunião anterior 

☆ Comemoração do Aniversário de Santo Amaro 

☆Eleição do CADES prorrogada até dia 28 de  fevereiro de 2023 

☆ Palestra sustentabilidade bucal: Silvia  

☆ Palestra Jardins de Chuva - Vila Mariana 3 sugestões de datas:  8, 10 ou 15 de 

fevereiro 

 

- Atividades de parques e hortas no Instagram do CADES Santo Amaro 

- Romã deixará o CADES, pois está saindo da SVMA. 

- Cada participante registrará a sua fala e Marília ficará responsável por reunir os 

textos de todos para compor a ata.  
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Marília informou que as escolas Maple Bear e Friburgo têm convênio com a 

Unesco e possuem projetos socioambientais. Ela é professora lá, educação infantil 

e ensino fundamental, e pode encaminhar propostas, pois eles têm interesse.  

Silvia comunicou sobre um curso da UNIFESP sobre resíduos de medicamentos. 

Cláudia propôs contato com professores e diretores das escolas. 

Maria do Carmo falou sobre a presença da Escola Municipal de Educação Artística 

no Parque do Chuvisco. 

Thiago disse que pode levar as abelhas sem ferrão. 

Eleição do CADES para cargos remanescentes prorrogada até 08/02. 

Sugestão de datas para a palestra da Elisa, CADES Vila Mariana, sobre jardins de 

chuva: 8, 10 ou 15/02. 

 Pátio de Compostagem 

Canteiro central das Nações Unidas. Marília sugere convidar a Cira Malta, Cláudia 

propõe solicitar a planta do Pátio de Compostagem da Lapa.  

Arborização 

Ciara apresenta a ideia do Espaço árvore, com um olhar especial para as árvores 

e criando a abertura das raízes concretadas. Além de alimentar o lençol freático 

o CADES estaria garantindo a manutenção das árvores existentes. Realizar um 

trabalho de conscientização, a calçada é do munícipe e da prefeitura. Incluir nos 

projetos para 2023. 

Novos parques no PDE 

Os parques propostos no PDE para a Subprefeitura de Santo Amaro: Darci Vargas, 

urbano e Judas, linear. Fanny ficou de enviar essas informações para o grupo.  

Cláudia comentou que a região da Sub é a terceira mais arborizada da cidade. 

Mara lembrou que os condomínios colocam as árvores sob os fios.  
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Resíduos de saúde 

Silvia pretende realizar um piloto com os resíduos de saúde em duas unidades 

de saúde do território. Mara mencionou a existência do comitê de arbovirose. 

Recursos 

Cecília lembrou a importância de realizar os projetos. A Subprefeitura de Santo 

Amaro não tem verba. Para a proposta de arborização sugere um recorte no 

escoamento da água da chuva e das sarjetas entre as árvores.  

Mercado de Santo Amaro  

Sonia mencionou a parceria com o Mercado de Santo Amaro e a proposta de um 

evento em 26/04, data de nascimento da professora que deu nome ao mercado, 

para homenageá-la.  Sugere a colocação de banners do CADES Santo Amaro. 

Praça Adelino 

Sonia falou da importância de dar continuidade ao projeto da Praça Adelino, de 

caráter intergeracional. Ela também propôs a realização de uma palestra sobre 

etarismo, em formato aberto nos parques e com apresentação PPT em ambientes 

fechados.  

Calendário anual das reuniões do CADES 

Silvia apresentou o calendário anual das reuniões do CADES (anexar a ata).  E 

sugeriu a preparação de banners e material sobre educação ambiental, coleta 

seletiva e compostagem. 

Incêndio na Washington Luís e recursos do FEMA 

Cláudia mencionou incêndio na Av. Washington Luís, com perda de mata nativa, 

na região do Alto da Boa Vista, Chácara Flora e Jardim Marajoara, parte do 

patrimônio ambiental da cidade. Reforçou a importância de leis, normas e 

regulamentos de proteção. 
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Cecilia propõe a elaboração de um documento sobre o aquífero, flora e fauna 

para entrar com representação no Ministério Público. Os pagamentos feitos para 

os fundos como FEMA - Fundo Especial de Meio Ambiente e Desenvolvimento 

Sustentável, não voltam para a sociedade. Claudia questiona o motivo desse 

dinheiro não ser utilizado nos parques. O mercado imobiliário está devorando a 

nossa região e vai piorar com a revisão da lei do zoneamento. 

Fórum 2022/23 

Fanny sugeriu o encaminhamento de sugestões. Silvia lembrou as contribuições 

de Renata Esteves do Defenda SP.  

Fórum dos 3 setores em Santo Amaro 

 Sonia sugere a realização de um fórum com os três setores, público, privado e 

terceiro setor, convidando pessoas que possam nos esclarecer sobre as diferentes 

questões tratadas no CADES, 

Propostas CADES 2023 

Maria do Carmo pede que todos registrem suas propostas para o CADES em 

2023. 

 

Item 4- Reunião com a Subprefeita de Santo Amaro – 10.01.2023 às 14 horas 

sobre as pendências e rever as propostas para 2023. Objetivo: encaminhar as 

principais pendências do CADES Santo Amaro. Participantes: Patrícia, Ciara, 

Cláudia e Fanny 

a) Coleta seletiva nas escolas – SEI 6053.2022/0006986-6  (CADES Santo 

Amaro para Subprefeitura). Ficou acordado que a melhor forma de dar 

prosseguimento ao projeto do CADES, que trata da implantação de coleta 

seletiva nas escolas, é estabelecendo contato direto com a área 

responsável pela Educação Ambiental da Secretaria da Educação. Dirceu 

sugeriu a elaboração de uma nota simples, falando brevemente sobre o 
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projeto, para que a Subprefeitura solicite uma conversa do CADES com a 

SME. Enviar por Whatsapp para a Patrícia. Aguardar fevereiro para fazer 

o contato. Esclarecimento: a SELimp trata de algumas ações da Ecourbis, 

que é a empresa responsável pela coleta seletiva na cidade. Porém, 

qualquer atuação nas escolas dependerá de decisão da SME. 

b) Pátio de Compostagem em Santo Amaro: A compostagem comunitária, 

que havia sido proposta pelo secretário da SELimp em conversa com a 

Subprefeita, e para a qual foi feito levantamento preliminar de algumas 

praças da região, ficará em suspenso devido a troca do secretário e a 

necessidade de um novo contato. Quanto à indicação de local para a 

instalação de um pátio de compostagem no território da Subprefeitura foi 

sugerida, para avaliação, área na Avenida das Nações Unidas com a Av. 

Zagottis. A área é extensa e está entre duas avenidas. Há uma ciclovia 

passando no meio; a avaliação dos membros do CADES é que esse fato 

pode ser positivo para que a população tome conhecimento do processo 

de compostagem e possa visitar o local. Nessa mesma área poderia ser 

colocada a máquina usada para triturar o resíduo verde, que seria 

aproveitado na compostagem. No final dessa área existe outro local onde 

são depositadas as árvores retiradas. Solicitar planta do local ao Renato. 

Sugestão Ciara: o local poderá ser um polo de EDUCACAO AMBIENTAL 

para que o CADES Santo Amaro trabalhe a participação com moradores 

e entidades do entorno. O viveiro, onde é realizada a trituração do material 

verde fica próximo à Ponte Transamérica. O local não apresenta 

segurança e a máquina de triturar está sob a guarda empresa que realiza 

as podas (Florestana). As árvores que são recolhidas podem ser 

aproveitadas para a elaboração de MOBILIARIO URBANO para parques 

e praças (sugestão Ciara). Associando projeto de escola de carpintaria 

(Cláudia contato /Florestana). Propostas: visitar o viveiro (Ponte 

Transamérica), a área sugerida para o pátio de compostagem (Nações 

Unidas com Zagottis) e a área que armazena as árvores (final da área 
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proposta para a compostagem). Ciara, Fanny e Claudia (verificar com o 

CADES a data). Silvia e Sônia apresentaram uma área de 3200m2 em um 

canteito central  na Av Nações Unidas Selimp mudanças no DOM nãofoi 

designado um secretário parao SELIMP Fazer pedido à SELIMP para 

verificar a viabilidade . Foi solicitado a planta do pátio de Compostagem 

da Lapa, para servir de base 

c) jardins de Chuva: Ciara e Maria do Carmo continuam desenvolvendo o 

projeto de Jardins de Chuva, agora com apoio da Associação Novo 

Campo Belo. Patrícia comentou os resultados positivos do jardim de 

chuva implantado pela equipe do Market Place; há fotos mostrando a 

eficácia da absorção de água quando comparada ao território vizinho sem 

jardim de chuva. Esclareceu que há um manual técnico e vai 

disponibilizar. Ciara fará contato com a equipe que elaborou o projeto para 

conhecer melhor os aspectos técnicos. A Subprefeitura não fará jardins 

de chuva, sua construção dependerá de parcerias com a iniciativa 

privada: recursos financeiros e técnicos Uma questão importante é 

conhecer o que há no subsolo onde o jardim de chuva será instalado. A 

Convias, vinculada à Secretaria de Subprefeituras, possui os mapas do 

subsolo. Contatos: convias.erb@smsub.prefitura.sp.gov.br ou 

conviascadastro@smsub.prefitura.sp.gov.br Os contatos feitos por Maria 

do Carmo com duas construtoras na região do Campo Belo aguardam 

encaminhamento. Há um manual técnico disponível. Ciara poderá 

elaborar o Projeto, acompanhar a Implantação e definir a Manutenção dos 

jardins de chuva, a partir das características de cada território e dos 

recursos necessários. A Implantação e manutenção dos jardins de chuva 

ficará a cargo da empresa responsável e terá renovação anual, processo 

similar ao da adoção de praças. O mesmo procedimento poderá ser 

adotado por outras empresas interessadas em construir jardins de chuva 

em áreas próximas aos seus negócios. A Subprefeitura possui duas 

experiências concretas com a implantação de jardins de chuva.  Proposta: 
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conhecer o jardim de chuva do Market Place (Maria do Carmo, Ciara, 

Claudia, Fanny e demais interessados) 

a) Arborização: Substituição de espécies arbóreas do território - proposta 

Cecília. Plantio e abertura das áreas da base das árvores nas calçadas 

(“abre caixas” conscientização) Plantio de árvores- verificar o Plano 

diretor da Subprefeitura.  O atendimento para árvores do território com 

algum tipo de problema chega à Subprefeitura pelo canal 156 e é atendida 

por ordem de chegada (ou gravidade). Os casos de supressão geram um 

número SEI. Patrícia informou que com a poda sistemática, possível no 

ano passado com a presença de mais equipes, o número de árvores 

caídas diminuiu; esses registros estão disponíveis da Subprefeitura. 

Importante: quando houver fiação próxima, até um metro de qualquer 

folha ou galho, a solicitação deve ser dirigida à ENEL.  Proposta: reunir 

informações sobre árvores em situações críticas, a partir de levantamento 

das entidades do território (ex: associações), com registro fotográfico, e 

elaborar um memorial conjunto do CADES indicando as consideradas 

prioritárias. 

II. ENCAMINHAMENTOS (e respectivos responsáveis): 

• Continuidade das propostas apontadas, por grupo de trabalho 

 

Nada mais havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos da 52ª Reunião 

Ordinária do Conselho do Cades SA.  

                             ___________________________________________ 

                                                                         Silvia Berlink 

                                                      Coordenadora Cades Santo Amaro 
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                       De acordo. 

                                       ___________________________________________ 

                                                             Patrícia Penna Saraiva 

                                                          Subprefeita de Santo Amaro 

                                                  Presidente do Cades Santo Amaro 

 

 

 

 

 

 

 

 

LISTA DE PRESENÇA    52 ª REUNIÃO ORDINÁRIA  23  /01 /2022 

CADES SANTO AMARO - GESTÃO 2022/2024 

CONSELHEIROS ENTIDADE 
REPRESENTADA  

CONTATO ASSINAT
URA 

JUSTIFICATIVA 
AUSÊNCIA 

SOCIEDADE CIVIL     

Titulares:     
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Adilson A. Araújo  CADES Santo Amaro a3adilson@gmail.com  Ausente 

Amanda Zoé F. Pares CADES Santo Amaro zoehpares@gmail.com  Ausente 

Fanny Elisabete Moore   CADES Santo Amaro fanmoore@gmail.com  Presente 

Maria do Carmo F.  Lotfi CADES Santo Amaro mmlotfi@yahoo.com.br  Presente 

Marília Magnani P. Barros CADES Santo Amaro mariliamagnani@hotmail.com  Ausente 

Rosangela da Silva CADES Santo Amaro   Ausente 

Silvia L. Sorroche Berlinck CADES Santo Amaro silvia@sorrisosustentavel.eco.br  Presente 

Sônia M. Nakano Felipone CADES Santo Amaro sonia.felipone@gmail.com  Presente 

     

Suplentes:     

Carlos Henrique A. Oliveira  CADES Santo Amaro yurichan@uol.com.br  Ausente 

Gisela Franchini Corleto  CADES Santo Amaro gisela.franchini@hotmail.com  Ausente 

Hugo Mendes Santa Cruz  CADES Santo Amaro   Ausente 

Jaciara Schaefer Rocha CADES Santo Amaro arquiteturajaciara@gmail.com  Presente 

Marcel Marques de Brito CADES Santo Amaro marcelmarquesdebrito@hotmail.com  F Justificada 

Maria Cecília A.de Oliveira  CADES Santo Amaro   Presente 

Thiago Luis Alves Maia CADES Santo Amaro thiagolamaia@gmail.com  Presente 

     

PODER PÚBLICO     

Patrícia Penna Saraiva Sub. Santo Amaro   Presente 

Mara Solange Pasi Sub. Santo Amaro   Presente 

Romã Meirelles SVMA   Presente 

     

Voluntários:     
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Cláudia Maksoud SAJAMA   Presente 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


